

# 新春奋进正当时 复工复产开新局

——平塘县奋力冲刺新年第一季度“开门红”

平塘县融媒体中心 何明珠

人勤春来早，万事日相催。走进平塘县项目建设工地，施工人员井然有序作业；生产车间里，厂房流水线一派热火朝天景象；田间地头，群众抢抓有利天气开展春播春种……二月的平塘大地，处处洋溢着生机与活力。

随着春节假期的结束，平塘县各企业、各项目陆续吹响复工复产“集结号”，迅速从“过年模式”切换至“生产模式”，加足马力抓复工、赶订单、忙生产，为推动平塘县经济高质量发展开好头、起好步，奋力冲刺2025年经济社会发展实现第一季度“开门红”。



豌豆尖采摘忙

「就业快递直通车」向「春」出发

2月3日，立春时节，平塘县开展2025年农村劳动力外出务工组织输出集中出行（第二批）活动，50余名群众乘坐免费“就业快递直通车”从“春天”出发，开启新一年美好的奋斗生活！

平塘县外出务工人员陈莉琪对记者说：“我是今年刚毕业，第一次出去务工，通过微信公众号知道这个出行方式，直通车是由政府直接送我们到高铁站，然后直接到达目的地。”

今年是平塘县开展农村劳动力外出务工组织输出集中出行的第5年，免费的“就业快递直通车”已经成为许多外出务工群众首选的出行方式。

谢松林已经外出务工10多年了，这些年春节返岗，他都会在群里报名乘坐“就业快递直通车”，直达务工地。

“我们坐了很多次了，之前坐私家车或是高铁，但是票很难抢到，现在每次都通过群里通知我们，只要群里面通知，我都是第一个报名。”谢松林说。

春节假期刚过，就迎来返岗务工热潮。2月7日，平塘县举行2025年农村劳动力“点对点”有组织集中输出活动出行仪式。又一趟开往“春天”的班车，带着外出务工群众对新一年的憧憬，向“春”出发。

活动现场，来自全县各乡（镇、街道）的外出务工人员整齐列队，等待着返岗大巴的发出。

潘顺连告诉记者，没有“返岗直通车”时遇到高峰期，经常买不到票，现在出家门就能“进厂门”，省钱又方便。

“这种出行方式比自己出行好多了，可以减免几百元车费，挣钱不容易，省几百元对我们来说是很幸运的，出去务工就是希望把生活过得越来越好。”平塘县外出务工人员潘顺连说。

活动当天，平塘县多部门联合，组织大巴车5辆、私家车100辆，共输出人员650人，让外出务工人员踏上“出家门、上车门、进厂门”的便捷之旅，顺利返岗复工。

春节期间，平塘县持续开展“点对点”返岗就业服务，通过开通专列、包车等方式，集中免费输送务工人员返岗就业。目前，全县组织大巴专车5辆、私家车100辆、专列8列，运送共1000余人到浙江、广东等地返岗复工，实现“出家门、上车门、进厂门”的高质量就业服务，让外出务工人员放心外出、安心务工。同时，举办各类招聘会14场次，累计提供就业岗位1万余个，帮助务工人员实现多渠道就业增收。

栽下绿色希望 春耕遍地「开花」

立春伊始，万象更新。2月5日，春节假期后上班第一天，平塘县以“共建美丽贵州 共享生态福祉”为主题，组织开展2025年义务植树活动，为平塘再添新绿。

在平塘县金盆街道新寨村杨达坡植树现场，县委各部门、县直各单位领导干部们热情高涨、干劲十足，或两人一组、或三人一群，分工合作。扶树苗、浇水、铲土、培土，大家协作默契，经过近1个小时的劳动，种下了柏木、栾树等树苗1500余株。放眼望去，一株株树苗整齐排列、迎风挺立，成为一道亮丽的风景线。

在塘边镇，村干部职工、各村（社区）支书、驻村工作队队长等，到塘泥村冗蛇组开展“厚植生态优势 共建多彩贵州”主题义务植树活动，以植树添新绿开启新一年的工作。

活动现场，大家两两一组，相互配合，挖坑铲土、扶正树苗、挥锹填土、踩实松土。经过近2个小时的努力，400余株柏树、栾树顺利栽种完成，现场呈现出一片春意盎然、孕育希望的景象。

在通州镇，全镇11个村（社区）100余名干部群众挥锹铲土、扶苗栽树、培土浇灌，大家两人一组，相互配合，有条不紊地合力种下一棵棵树苗。活动当天，共种植树苗400余棵，以实际行动践行绿色发展理念，持续推进生态环境质量改善。

在牙舟镇，全镇干部职工、各村（社区）相关负责人及卡罗村护林员一起手持锄头、铲子、水桶等工具，三五人一组，正苗、培土、浇灌，分工明确、配合默契，合力种下一株株树苗。经过一番辛勤劳作，6.1亩的600余株树苗迎风挺立，为牙舟镇增添了一片新绿，为生态文明建设注入了新的活力。

苗好七分收。种植辣椒，育好苗是关键。连日来，平塘县平舟镇京舟村抢抓节令，如火如荼开展辣椒育苗与管护工作，为今年的辣椒产业生产开好头、起好步。

平舟镇辣椒产业发展负责干部罗德波告诉记者：“今年育苗的面积是25亩，预计可以移栽2300亩。”

为提高辣椒苗的成活率，确保辣椒丰产，平舟镇为辣椒育苗过程提供“全链条”服务。

“在育苗上对基质、苗壤进行了全面消毒，对种子进行严格筛选，加上现代化的育苗大棚，在后期能够保障辣椒苗的茁壮成长，能保证后期的移栽工作。”罗德波介绍。

乡村振兴，产业发展是关键。辣椒产业是平舟镇的主导产业之一，从辣椒的育苗到采收都需要大量劳动力，为当地群众增加了增收渠道。

“每年辣椒育苗的工资为5万元左右，带动周边群众就近务工2000余人次，实实在在家门口就业务工增收的目标。”罗德波说。

在推动辣椒产业发展中，平舟镇利用现代科技，重点选优培育“艳椒”系列朝天椒品种，并通过与村合作社签订订单，采取以销定产的方式进行科学育苗，并将辣椒苗免费发放到全镇15个村，满足村民的辣椒种植需求。

初春的者密镇和平村银竹豌豆苗基地，一片绿意盎然，鲜嫩的豌豆尖在阳光的照耀下显得生机勃勃，工人们正在将一根根鲜嫩的豌豆尖摘下，放入筐筐。

“现在一天的产量有900公斤至1000公斤，高峰期的时候一天可能到2500公斤至3000公斤，300亩产值达75万元左右。”银竹豌豆苗基地负责人罗朝秀介绍。

由于者密镇和平村土质、水源优良，种植出来的豌豆尖深受广大消费者喜欢。今年，基地与收购商签订订购合同，豌豆尖直接送往香港、澳门、深圳等地销售。

罗朝秀说：“今年老板来订购蔬菜要求质量高，需要把须摘掉，只要中间的两个苞，吃起来口感比较好，所以我们卖出去的价格也比较高。”

按下「快捷键」项目 建设有序推进

2月4日，平塘县开展第一季度重大项目观摩暨集中开工活动和抓产业、抓项目、抓招商助力经济发展新春企业家座谈会。20个重大项目集中开工，企业家齐聚一堂共话发展。

据悉，平塘县2025年第一季度集中开工项目20个，总投资86.09亿元，全年计划完成投资8.58亿元。涉及工业、农业、城镇、旅游相关项目建设，项目个数、总投资、年度计划完成投资三项指标均超过去年同期，重大项目引领示范作用更加突显，亿元项目投资占比高达93.5%，投资结构更优，产业项目有11个，投资占比高达97.3%。

2月6日，大年初九，在贵阳至北海高速公路贵阳至平塘（黔桂界）段项目——贵平高速L4标，项目建设如火如荼，建设者们铆足干劲抢时间、赶进度，全力以赴推进工程建设，力争2025年7月前完成路面铺设，实现项目进度再刷新。

在施工现场，碎石摊铺机正将一车车碎石混合料进行装槽与搅拌，对路基开展铺填工作。多台双钢轮胎压路机、轮胎压路机等机器紧随其后进行压实。一条平整的黑色通途，在钢轮的反复铺压下逐渐成形。

“贵平高速L4标上水稳和下水稳在1月23日铺到了85%，争取在今4月份以前把我们的整个水稳工作完成。”贵平高速L4标项目负责人杨裕成介绍。

据了解，贵平高速L4标合同段路线起于平塘县者密镇下茂村，终点止于黔桂界云阳关隧道，全长19.296公里。标段合同金额约2.2亿元，工期12个月。项目建成后，将为全面完成贵平高速公路年底通车目标任务打下坚实基础。

杨裕成说：“今年春节后，就启动面层的摊铺和局部水稳，力争7月中旬以前把沥青面层全部上完，机电加湾在今年年底完成，实现年底通车。”

人勤春早争朝夕，复工复产是企业所愿、民心所盼。春节过后，平塘县各企业鼓足干劲抓生产，全力以赴赶订单，推动复工复产“加速度”，激发经济高质量发展强劲动能。

在平塘县艺品民族工艺产业有限公司生产车间，机器高速运作，一针一线中，一个个颇具民族特色的图案并排显现，工人们在织布机前检查丝线缠绕情况，在刺绣机车床上查看机器运作状况和刺绣图案，开足马力，加大生产。

截至目前，平塘县工业企业已全部实现复工复产，全县各企业展现出了蓬勃的生机与活力，工人们在新的一年里以更加饱满的热情和昂扬的斗志投入工作中，为县域经济高质量发展开新局、谱新篇、建新功。

开年即开干，起步就冲刺。面对新任务、新挑战，平塘县将按照“护天眼、强产业、美生态”总体发展思路，全力冲刺2025年第一季度经济社会发展“开门红”，奋力书写“天眼之城——平塘”高质量发展新篇章。



忙碌的生产车间



植树现场



就业从“春天”出发



辣椒育苗